

stavljen, kako strasti in malenkosti porojene spajajo obraz ljudski duši in jo preslepajo, da tava in išče v temi, kar ji je v pogubo, ne vidi pa velikih, rešnih ciljev, do katerih vodi pot ljubezni. Majnik 1919. — V »Verigi« nam je Finžgar ustvaril kmečko drama, ki je strogo literarno delo, brez teatralike, brez poze, brez patosa. Fabula igre je preprosta: Kmeta Marko in Mejač se spreta radi ničvredne verige in se obdolzita tavnine. Silno sovraštvo se prične, ki tira oba do skrajnosti, da gromadita gren na greh. Pravico išče pred sodnijo, ki pa jima ne more dati notranje sprave, notranje pravice, ki je podlaga za ljubezen in mirno življenje. Se le tragična smrt starčka Primoža in zopet spravi. Ideja igre: »greh rodi greh«, se vleče, ko rdeča nit skozi vse dejanje. — Knjiga se naroča pri »Novi založbi« v Ljubljani in stane 5 K izvod (denar se pošlje naprej), po knjigarnah pa stane radi draginjskega poviška 5 K 50 vin.

Gospodarstvo.

Agrarna reforma. V ministrstvu za agrarno reformo se pripravljajo na ert o ustanovitvi posebne komisije za organizacijo razdelitve velikih posestev v začasni zakup. Po noveni načrtu bi tekoče leto dobili kmetje dvakrat več zemlje v obdelovanje kot preteklo leto.

Uvedba prometa denarnih pošiljav v pisnih in paketih (zavitihi) med Belgradom in drugimi deli kraljestva SHS. Ministrstvo za pošto in brijavje je odredilo z odlokom št. 14.201 od 14. junija t. l. da se uvede začasno samo med Belgradom (razen pošt v notranosti Srbije) in drugimi deli kraljestva SHS (izvzemši Banat, Bačko, Baran o n Crno goro) promet denarnih pošiljav v pisnih in zavitihi. Pristojne, katere mora plačati pošiljatelj vnaprej, se zaračunavajo po novi zvišani tarifi. Vrednost pošiljke je lahko označena v dinarjih ali pa v kronah in se preračunava po uradnem kurzu. Po tem znesku se zaračunava tudi vrednostna pristojbina.

Prodajna cena špirta. Glasom naredbe ministrstva financ v Belgradu z dne 2. junija 1919, št. 1040, je določena prodajna cena špirta, denaturiranega s splošnimi sredstvi za denaturiranje, s 350 K za 100 stopenj alkohola, oziroma s 495 K za h 90% blaga od tovarne špirta, oziroma od kraja, kjer se denaturiranje izvrši. — Prodajne cene takega špirta za veletržce in prodajalce na drobno določijo politične oblasti, ki bodo tudi kaznovale prestopke glede določenih najvišjih prodajnih cen.

Vprašanje železniških parkov bivše Avstro-Ogrske. Iz Pariza poročajo, da je strokovna komisija mirovne konference med drugim razpravljala o vprašanju, kako bi se izvršila razdelitev železniških parkov na železnice bivše Avstro-Ogrske, ki pripadajo sedaj Jugoslovanom, Čehoslovnikom, Poljakom, Rumunom in Italijanom. Sedaj vlada v železniških parkih velika zmešnjava. Med našimi železniškimi vozovi je mnogo vagonov, ki so bili svojčas zaplenjeni zaveznikom in so bili prebarvani. Vse izgleda, da bo komisija v Parizu odločila, da se celokupni bivši avstroogrski železniški park razdeli sorazmerno na dolžino železnice po kilometrih, ki so prišle v oblast novonastalih držav.

Borza za poljedelske pridelke v Zagrebu. Trgovski krogi v Osijeku in Novem Sadu so že pred dalj časom sklenili osnovati žitno borzo. Sedaj se pripravljajo v Zagrebu, da sedanji borzi odprejo poseben oddelek za deželne pridelke. S 1. avgustom t. l. menijo že razširiti delovanje zagrebske borze tudi na deželne pridelke.

Češki sladkor na Francoskem. »Hrvat« poroča: Francija nima zadostno množino sladkorja. Francoski listi poročajo, da je Češka ponudila Franciji 20.000 ton svojega sladkorja po zelo nizki ceni.

Nemiri v Italiji.

LDU. Trst, 11. Vслед odredbe kraljevega namestnika, izzване po neredih vsled draginje, da se morajo cene za živila in druge najnujnejše življenjske potrebščine izdatno znižati, so skoro po vseh krajih Italije izginila živila iz trgov. Trgovci udajajo le zelo malo množin zahtevanih potrebščin. Ribiči ne prinašajo rib na trg.

„Gazzeta di Venezia“ podaja v sporočilu iz Rima od 9. t. m. sledečo sliko o položaju v Rimu: Radi stavke tiskarjev sta izšla danes samo lista „Avanti“ in „Popolo Romano“. Demonstracije so se ponovile. Splošna stavka kaže, da bo končana. Tekom dneva je vendar bilo mno-

go neprijetnih epizod. Ponoči je vojaštvo bivakiralo po ulicah. Tramvajski vozovi, ki so proti osmi uri zjutraj zapustili remizo, so kmalu zopet ustavili promet. Demonstranti so posebno nasokčili čevljarne in prodajalnice svinjskega mesa. Ena teh prodajalnic je bila popolnoma oplenjena. Mnogo žensk je odnašalo kupe gnjati in slanine. Vsega skupaj je bilo aretiranih 500 oseb. Obe delavski zbornici sta objavili letak, v katerem pozivljajo delavce zopet na delo, ker se je doseglo 50% znižanje cen za živila. Proglas pa ni dosegel svojega namena, ker se delavci niso vrnili na delo. Jutri pojdejo delavci zopet na delo, v stavki pa ostanejo tiskarji. Hud dogodek je za beležiti, danes zvečer na trgu „Vittorie Emanuele“, kjer so karabinjeri streljali proti demonstrantom. Dva sedemnajstletna mladeniča sta bila ustreljena. Ogorčena množica je nasokčila na oddelek karabinjerjev, ki so zopet streljali. Več ljudi je bilo ranjenih. Po tem dogodku še bolj ogorčena množica je hotela linčati karabinjere. Nasokčila je dva kamiona, od katerih enega je zažgala. Ogorčenost in razburjenost množice prevladuje. Karabinjeri so bili odpoklicani.

Iz Vidma na Beneškem poročajo: Vслед draginje je prišlo danes v Spilnbergu do žalostnih izgrediv. Mestna čelavska zadruga je sklicala zborovanje, katerega se je udeležila velikanska množica. Oblasti so predvidevale izgrede ter so ukrenile potrebne varnostne odredbe. Po zborovanju je množica napadla De Rosine prodajalno, toda posrelovali so karabinjerji, ki so množico razgnali. Demonstrantje so nato hoteli iti pred občinsko palačo, toda vojaški kordoni so jim zastavili pot. Množica je začela kričati in protestirati in je končno nasokčila vojaške kordone ter jih predrla. Vojski so pa začeli streljati s strojnimi, naker se je množica razbežala. Bilo je pet oseb mrtvih in enajst ranjenih.

Bela Kun se pritožuje.

LDU. Budimpešta, 12. (Brezžično.) Načelnik ogrske sovjetske vlade in ljudski poverjenik za zunanje stvari. Bela Kun je poslal predsedniku mirovne konference Clemenceauju brezlično brzojavko: Gospod predsednik! V svoji notji z dne 13. junija t. l. ste mi zagotovili, da se bodo kraljeve rumunske čete umaknile in da bodo izpraznile vse ozemlje, ki je v omenjeni notji zelo podrobno označeno, kakor hitro bodo naše čete izpraznile kraje, ki po Vaši razsodbi pripadejo čehoslovaški republiki, in se umaknile za meje, določene za ogrsko zvezno republiko svetov. Že v tedanjem svojem odgovoru, in poznejši brzojavki sem izjavil, da bo socialistična zvezna republika svetov, Ogrska, ki želi preprečiti vsakršno nepotrebno prelivanje krvi, izpolnila Vašo željo. Kakor so pokazala dejstva, sem držal svojo besedo. V svojem odgovoru sem Vas obenem prosil, gospod predsednik, da blagovolite poskrbeti za vsa potrebna jamstva, ki naj nam zagotove, da se bodo tudi kraljeve rumunske čete pokorile naredbam aliiranih in asociiranih vlad. Prav zato, ker sem si prisvojil Vaše naziranje, da oborožena sila ne more odločiti o končno veljavni meji, in pa, ker nisem do-

bil nobenega objektivnega jamstva, sem izjavil v svoji zadnji brzojavki, da sprejem kot nekako subjektivno jamstvo Vaše zagotovilo, da bodo kraljeve rumunske čete izpraznile ozemlje, ki se razprostira vzhodno od Tise in ki je sedaj popolnoma opustošeno ter oplenjeno. Vaši mandatarji, gospod predsednik, so vam brezdvomno izjavili, da so naše čete ustavile bojevanje s čehoslovaško republiko, katero nam je ona sama usilila. Dne 24. junija so zasedle tostransko mejo nevtralnega pasu, ki smo ga določili v sporazumu z generalom Pelleom. Kraljeve rumunske čete bi se bile torej morale pokoriti odredbam aliiranih in asociiranih vlad, ki jih vsebuje Vaša brzojavka z dne 13. junija; dolžnost Rumunov bi bila, umakniti se nemudoma na črto, ki jim je bila predpisana. Otopen primer za njihovo miroljubnost in za njihovo voljo, prilagoditi se Vašemu naziranju o mejah, priborjenih z orožjem v roki, je dejstvo, da kraljeve rumunske čete kljub Vaši obljubi in Vaši naredbi ne samo niso naredile niti koraka za izpraznitev gorijomenjene ozemlja, ampak so celo po 24. juniju na več krajih ljuto napadle. Razume se, da so jih oddelki rdeče armade pri takih poizkusih krvavo odbile. Dasi smo obžalovali prelivanje krvi, smo vendar smatrali za svojo dolžnost, da onemogočimo rumunskim četam njihov namen, kljub formalnim poveljem aliiranih in asociiranih vlad započeti zopet borbo v velikem slogu. Nočemo tratiti časa z opisovanjem okrutnosti in zločinov, ki jih počenja kraljeve rumunske čete vsak dan; zadostovalo bo, ako vam zatrdim, gospod predsednik, da so opustošena, ki jih je zagrešil Hindenburg v severni Franciji, prave oaze v primeri z gospodarsko škodo, ki jo povzročajo s svojim barbarskim početjem rumunske čete na ozemlju katero so zasedle. Dovolite mi, gospod predsednik, da Vas vprašam, ima-li Vaša beseda in beseda aliiranih in asociiranih držav dovolj moči, da prisili Rumune k umiku na črto, katero ste jim predpisali v svoji brzojavki z dne 13. junija. Mislimo, da razpolagate s prisilnimi sredstvi, s katerimi bi mogli onemogočiti nepotrebno krvolitje, kadar bi Vaše naredbe veljale manj miroljubnim činiteljem, kakor je socialistična ogrska republika svetov, ki je pritrtila premirju, potem ko je v bojih s čehoslovaško republiko izvojevala zmago. — Prosimo Vas torej, gospod predsednik, da blagovolite uveljaviti svojo voljo in voljo aliiranih in asociiranih držav napram sovraženemu nastopanju kraljevih rumunskih čet. Prav tako je tudi socialistična ogrska republika svetov izrazila samo svojo voljo, tedaj ko je privolila, da se končajo boji, katere ji je usilila čehoslovaška republika in katere je ona zmagoslavno vzdržala. Prosimo Vas, da ponovite svoje odredbe z dne 13. junija in uveljavite voljo aliiranih in asociiranih držav, že zato, da bo vlada socialistične ogrske republike mogla opravičiti pred svojimi državljani svojo koncilijantnost, ki je obstojala v tem, da smo sprejeli Vašo gorijomenjeno izjavo kot jamstvo. Upam, da bodo aliirane in asociirane države znale pridobiti svojo voljo veljavo in ugled tudi pri kraljevih rumunskih četah. — V Budimpešti, 11. julija 1919. — Bela Kun, ljudski poverjenik za zunanje stvari.

Najnovejša poročila.

GROF KAROLYI DEMISIJONIRAL. LDU. Belgrad, 13. Ministrski predsednik madžarske segedinske protirevolucionarne vlade grof Michael Karolyi je demisijoniral. Na njegovo mesto pride Desider Abraham.

BLOKADA NEMČIJE KONČANA. LDU. Versailles, 12. (DunKU.) Wolfov urad poroča: Vrhovni svet aliiranih sil je včeraj sklenil, da opusti od danes dalje blokado proti Nemčiji.

45-URNI DELAVNI TEDEN NA NIZOZEMSKEM. LDU. Haag, 12. (DunKU.) Druga zbornica je sprejela zakonski načrt glede 45-urnega delavnega tedna.

BOJE SE 21. JULIJA. LDU. Versailles, 12. (DunKU.) Iz Pariza poročajo: Sredi priprav za proslavo zmage stoji Pariz v sredini najsrdečejših političnih in gospodarskih bojov. Splošno stavko, ki jo je pričakovati dne 21. julija, namerava vlada preprečiti s kazenskimi odredbami. Brez dvoma misli popolnoma resno, kakor mislijo resno tudi rudarska deležja (društva). Prvi tajnik splošne delavske zveze je izjavil, da boede ob manifestacijah dne

21. julija pač mnogo mrtvih in ranjenih, ker je pripravila vlada 100 tisoč mož, da zabrani izgrede. Vlada se prizadeva na vse kriplice, da obvlada položaj. Pripravljena pa je skoro vsak dan kaj priznati, da se delo ne opusti.

FRANCOSKA OJAČENJA NA REKI. LDU. Reka, 13. Vслед zadnjih izgrediv je bila ojačena francoska posadka za 2000 Senigalov.

ZOPETNO SKLICANJE TRŽAŠKEGA MESTNEGA SVETA. LDU. Trst, 12. Po preteku več kot petih letih je bil snoči prvič zopet sklican tržaški mestni svet. Sedanjemu mestnemu svetu je že dananjemu potekla poslovna doba, in socialni demokratje, ki so odločno zahtevali, da naj se razkličejo volitve, so odložili svoje mandate, ker se ni ustreglo njihovim upravičeni zahtevi. Mestni svet je torej danes nepopolen že zaradi izstopa socialnih demokratov, ki odločno stojijo na stališču, da prejšnja večina nikakor nima več pravice, da bi zastopala tržaško prebivalstvo, ki ji je v ogromni večini nasprotno. Socialni demokratje se torej seje niso udeležili. Okrnjenost mestnega sveta pa postaja še

očitnejša po izjavi slovenskih mestnih svetovalcev, da se ne bodo udeleževali sej mestnega sveta. Ostajajo torej sami pristaši bivše laške liberalne stranke.

STAVKA BANČNIH URADNIKOV V SPLITU.

LDU. Split, 11. (DDU.) Včeraj so začeli stavkati vse bančni uradniki v Splitu. Stavki so se pridružili vsi bančni uradniki po deželi.

TEŽEK POLOŽAJ ITALIJE.

LDU. New York, 12. (DunKU.) Iz Pariza poročajo, da je položaj v Italiji jako resen. Govori se, da pošljejo zavezniški vojne ladje, ki naj pomagajo italijanski vladi v pristaniških mestih. Pri nemirih v Rimu je bilo 20 oseb ubitih in 100 ranjenih.

Aprovizacija.

Sladkor za julij, ki se nakazuje trgovcem danes, v ponedeljek, 14. t. m., se prodaja na odrezke št. 3 sladkornih izkaznic za junij. Na odrezek št. 2 se dobi tudi še naprej sladkor za junij, ako ga stranke še niso dobile. Ostala sladkorna izkaznica in odrezek št. 4 je še nadalje veljavna, ker se bodo oddajalo nanje drugo blago. — Kilogram sladkorja za junij stane 6 K 80 vin., za julij pa 7 K 60 vin.

Izdajatelj: Josip Petejan.
Odgovorni urednik: Rudolf Golouh.
Tisk »Učit. tiskarne« v Ljubljani.

Velika tovarna na spodnjem Štajerskem išče zadržnega, solidnega strojnega ključarja.

Ponudbe pod »Tovarna« na upravnishvo tega lista.

Išče se bratovskoskladnični zdravnik za Hrastnik.

Nastop 1. avgusta 1919. — Plača po dogovoru. — Cenjene ponudbe na bratovsko skladnico v Trbovljah.

Dva strugarja in več ključavničarjev išče Kranjska tvornica železne i bravarske robe v Kamniku.

Rezalni stroj za papir kupi UČITELJSKA TISKARNA V LJUBLJANI.

Neizprosna usoda nam je ugrabila danes našega sodruga

FRANCETA LADIHA

Priporočamo ga v blag spomin.

Hrastnik, 13. julija 1919.

Krajevna politična organizacija.
Konsumno društvo rudarjev.

Unija slovenskih rudarjev,
podružnica Hrastnik.

Zahvala.

Ker nam ni možno, vsakomu posameznemu posebej se zahvaliti za dokaze srčnega sočutja povodom teške izgube vsled smrti našega predragega in nepozabnega soproga, oziroma očeta

Frica Doležalek

izrekamo tem potom sekeji kovinarjev kakor vsem cenjenim sodrugom in sodružicam ter rudarski godbi za ganljive žalostinke najpriprlednejšo zahvalo.

Hrastnik, 10. julija 1919.

Globoko žalujoča rodbina Doležalek.

Za uvoz in izvoz prevzamem blago vseh vrst, kakor žito, moko, milo itd., katero imam vedno v zalogi. — Cenj. tovarnam in podjetjem se priporočam kot tvrdka z l. referencami. Import in export

FERDO SERT, Maribor, Koroška cesta 21.

Pisarna Jos. Stadler

se nahaja sedaj v

Sodni ulici šte. 11

preje Cesta na Rudolfovo železnico št. 7.

Šmarješke toplice -- Mirni gaj!

Slavnemu občinstvu se vlijudno naznanja, da so smarješke toplice — Mirni gaj — popolnoma na novo preurejene ter se najtopleje priporočajo vsem, ki se hočejo iznebiti putike ali pa revmatizma.

Vsak, kdor želi čez poletje uživati sveži zrak na mirnem kraju, dobi okrepilo in, če je bolehen, tudi zdravje.

Do Šmarjeških toplih — Mirni gaj — je od Novega mesta po okrajni cesti čez Sent Peter z vozom komaj 3/4 ure. Pošti sta Šmarjeta ali pa Bela Cerkev na Doljenjatem.